

2022~2023 学年下学期第二次阶段性考试 · 高二政治试题

参考答案、提示及评分细则

1. B 名誉权是指对民事主体的品德、声望、才能、信用等的社会评价。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。所以仲某家长在朋友圈发表的言论侵犯了曹老师的名誉权,曹老师有权要求仲某家长在一定范围内消除给其带来的不良影响,②④正确。即使仲某家长在朋友圈发表的言论有真实成分,其做法也不当,①不选。依据我国相关法律的规定,未经他人同意,将他人照片发到网上的,是属于侵犯肖像权或者隐私权的行为,③不选。
2. D 甲将乙打成重伤属于犯罪行为,非民法管辖范围,所以,乙不得告发甲协议部分违反法律强制性规定,是无效的;虽然“乙不得告发甲”部分协议内容是无效的,但是甲向乙赔偿医药费 6 万元部分属于民事侵权范围,仍然是有效的,故 A、C 均说法不严谨,排除。本协议是甲、乙的真实意思表示,不存在乘人之危、违背当事人真实意愿的情况,B 错误。甲向乙赔偿医药费 6 万元有效,因此,甲无权要求乙返还该 6 万元医药费,D 正确。
3. C 成年意定监护制度,能更好尊重被监护人意志,是尊重被监护人自主决定权的体现,因此适用顺序原则是意定监护优于法定监护,据此排除①选②。具有完全民事行为能力人的成年人,可以与其近亲属、其他愿意担任监护人的个人或者组织事先协商,以书面形式确定自己的监护人,而不是所有成年人,③排除。意定监护不是法律义务,而是基于他们的自愿,④正确。
4. B 李某的行为属于家庭暴力和虐待行为,但不属于遗弃行为,因此没犯遗弃罪,这一行为侵犯家庭成员权利,破坏家庭和睦,排除 C 选 B。父母有管教子女的义务,要严格约束子女不当言行,但不可以打骂,而应尊重差异、根据子女年龄和个性特点进行科学引导,AD 不妥。
5. A 用人单位不得因高温天气停工缩短工作时间扣除或降低劳动者工资待遇是为了保护劳动者取得劳动报酬的权利,①符合题意。科学确定劳动强度,全面改善劳动条件是为了保护劳动者获得劳动安全卫生保护的权利,③符合题意。材料没有体现劳动者休息休假的权利和平等就业和选择职业的权利,②④不符合题意。
6. A 通过虚假交易提高销量、信誉,误导消费者购物,这种刷单炒信行为违背市场交易诚信原则,扰乱市场秩序,①②符合题意。造成商品价格大幅度波动,严重浪费资源,在漫画中没有体现,③不符合题意。自主选择权是指消费者有权决定买或是不买,漫画中显示不出强买强卖,④不符合题意。
7. C 民事诉讼多采用“原告就被告”即由被告所在地的法院管辖的原则。本案中王某与李某之间发生金镯子所有权的纠纷,被告李某住在 B 城,所以 B 城人民法院要受理管辖本案,①正确。当存在影响案件审理公正性的人民法院审判人员和其他有关人员,公民有权要求这些人员回避,③正确。金镯子的所有权应该归王某所有。清洁工张某捡到金镯子,不当得利没有所有权,无权处置金镯子。而且他低于市场价卖给了李某,李

某虽不知情但不属于善意第三人,不取得所有权,应当返还金镯子给王某,②不选。法庭可以当庭或者择期公开宣布判决结果,④不选。

8.D 根据证据的种类,监控录像拍摄的相关视频属于视频资料,坠落的花盆属于物证,③正确。民事诉讼中,举证责任倒置情形之一:建筑物、构筑物或其他设施及其搁置物、悬挂物等发生脱落、坠落或倒塌情形造成他人损害,由所有人、管理人或使用人对其没有过错承担举证责任。本案中,魏某符合举证责任倒置情形,④正确。对符合法律规定的起诉,人民法院应当予以登记在案。立案登记后,诉讼即告开始,诉讼进入第一审程序,①不选。因“举证责任倒置”,魏某需承担举证责任,而不是关某无需承担举证责任,②不选。

9.C 士卒闻之,口皆出水,乘此得及前源,表明人的思维具有能动性,C符合题意。望梅止渴属于感性认识,没有揭示事物的本质和规律,AB不符合题意。发散性不是思维的特征,是向不同方向扩散的思维形态,D与题意无关。

10.B 古代蜀人具有丰富的想象力,通过青铜造像群表现古蜀人神交往观念反映了形象思维运行方式的想象性,B符合题意。材料未体现基本单元的形象性,C不符合题意。AD属于抽象思维的特征,与题意无关。

11.A 《有的人》通篇使用对比,抒发了对那些为人民而活的人们由衷的赞美之情,①③正确。人的生死是有定论的,不能自相矛盾,②不选。辩证矛盾判断的是事物同时具有两者对立统一、相反相成的属性,材料中的“活着、死了”并不违背排中律,④是从“自然生命”角度,对“生死”的片面理解,不选。

12.D 同一律并不否认客观事物及人的思想认识的变化发展,反映事物变化发展的正确认识并不违反同一律的要求,D正确,B错误。合乎逻辑的思维是具有一致性的思维,在同一时间、从同一方面、对同一对象所形成的论断不能同真,其中必有一假,不能自相矛盾,AC与题意无关。

13.B 根据排中律要求,首先在两个相互矛盾的判断之间确定必有一假,材料中乙与丁的说法是相互矛盾,那么,甲、丙说的都是真话,由此推断乙是案犯。

14.C “我校的教职员”包括“教师和职工”,B是属概念,A是种概念,③符合题意。②颠倒了两者的关系,应排除。A、B不是全同关系,也不是交叉关系,排除①④。

15.A 定义的最基本、最常用的方法是:种差加属概念。被定义项是“校园欺凌”,定义项是“在校园内外学生间一方(个体或群体)单次或多次蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段实施欺负、侮辱,造成另一方(个体或群体)身体和心理伤害、财产损失或精神损害等的事件”,A正确,D错误。B扩大了“校园欺凌”这个概念的外延,排除。该定义揭示了“校园欺凌”的本质属性,C不符合题意。

16.B “有的公民”属于“特称判断”,“是没有”这里的“是”其实可以省略,“没有”是否定判断,故B正确。ACD均不符合题意。

17.A 类比推理就是根据两个或两类对象在某一属性上相同或相似,推出它们在其他属性上也相同或相似的推理,材料中于海明正当防卫案,就是根据特征进行比较并运用类比推理,最终确定了当事人的行为性质,A符合题意。BC与题意无关,不选。类比不同于比较,类比要在比较的基础上得出新的结论,它是一种推

理,D不选。

- 18.B 材料中由输羊血挽救了该青年的生命推导出输羊血可以挽救生命属于不完全归纳推理,其结论不可靠。要提高归纳推理的可靠程度就必须考察更多的认识对象,①④符合题意。一个人的生命和精力是有限的,不可能事事亲身实践,②错误。不完全归纳推理在日常生活和科学的研究中有着重要意义,③本身错误。
- 19.A “我”和“群众”是两个不同的概念,不能以偏概全,①符合题意。这个三段论推理中,“群众”这个概念在大前提中指的是总体,在小前提中指的是个体,它们不是同一个概念,不能起到联系大项和小项的媒介作用,②符合题意。题目中两个前提都不是否定判断,③与题意无关。大前提中“雪亮的”和结论中“雪亮的”都不周延,④不符合题意。
- 20.B 材料中由“大鹏之动”、“骏马奔跑”推导出“中国如何“飞得高”、“跑得快”使用了类比推理,归纳推理(除完全归纳推理外)和类比推理是或然推理,是不能保证从真前提推出真结论,但能够帮助人们获取新的知识,有助于人们发现认识对象的规律,①③正确,②不选。联系是普遍的,也是客观的、有条件的,并非“任何两个事物都有联系”,④本身错误。
- 21.D 通过对材料的分析,从 2020 年到 2022 年,中国统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果,中国不断化危为机,稳步前行,说明要对一切事物采取科学的分析态度和方法,要善于运用矛盾分析法来认识事物,③④符合题意。着眼于事物的整体与发展趋势是做事情取得成功的关键,①说法错误,排除。②说法正确,但与材料无关,排除。
- 22.D “东数西算”工程将东部算力需求与西部的充裕资源相结合,体现了辩证思维要用联系、发展和全面的观点看问题;辩证思维要求科学处理整体和部分的关系,③④符合题意。辩证思维具有动态性特征,要用变化发展的观点看问题,①不选。辩证思维属于理性认识,是人们对事物本质及其规律的反映,②不选。
- 23.B 中国载人航天事业按照“三步走”战略规划,逐步实现了从搭载一人到多人升空,从舱内作业到太空行走,从短期遨游到中、长期驻留的历史性跨越,体现了事物发展是一个渐进性与飞跃性相统一的过程,是从量变到质变再到新的量变的螺旋式上升过程,①③符合题意。运动是绝对的,静止是相对的,要求在静态动态平衡中发展,不能忽略任何一方,②不选。事物的量变达到一定程度必然带来质变,但不一定是事物的发展。
- 24.A 材料主要告诉我们任何事物都有一定的界限,认识和处理问题要掌握适度原则,事物质与量的统一体现在“度”中,若超出“度”的范围,事物必然向着其对立面转化,①②符合题意。材料并不是说要使事物的量保持不变,而是强调要把握度,③不选。④说法正确,但在材料中没有体现,不选。
- 25.原告提起诉讼的原因:宾馆、商场、体育场馆、娱乐场所等经营场所,公共场所的经营者、管理者或群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。原告认为公共浴室管理者未尽到安全保障义务。(2 分)(其他答案,符合题意,可酌情给分)
- 法院驳回原告诉讼请求的可能证据:①浴室设有警示标志、注意事项告知等,已经尽到安全保障义务。如警

示标识提示：心脏病、高血压、皮肤病、饮酒过量，谢绝洗澡。老人行动不便的，必须家人陪同等。（4分）

②刘某的死亡与被告之间没有因果关系。被告及浴室工作人员在发现刘某晕倒后随即将其扶到更衣室，并进行紧急抢救，同时也拨打了急救电话，因此，被告在事故发生后的处置并无不妥之处。（4分）（其他答案，符合题意，可酌情给分）

26. 假言判断又叫条件判断，是断定事物某情况的存在（或不存在）是另一种存在（或不存在）的条件的判断。（2分）假言判断分为充分条件假言判断、必要条件假言判断和充分必要条件假言判断。（2分）有了这种情况，必将产生某种情况；没有这种情况，必不产生该种情况，这种条件关系就是充分必要条件关系。（3分）获取个人信息，资金会从银行账户流出；没有个人信息，资金不会从银行账户流出。由此，对输入个人信息必须保持高度警惕。（3分）（其他答案，符合题意，可酌情给分）

27. (1)苏州某日化有限公司不构成侵权。（2分）②我国法律规定，商标注册人享有商标专用权，未经许可，他人不得在同一商品或者类似商品上使用与注册商标相同或近似的商标。（3分）③在本案中，苏州某日化有限公司生产的花露水瓶身标注的“金银花花露水”字样是与其注册商标“清润”共同使用，表明其经营的是含金银花成分的花露水，与上海某化妆品公司注册取得“金银花”商标存在明显差异，没有攀附涉案注册商标的意图，故不构成侵权。（3分）

(2)①分析是综合的基础，综合是分析的先导，辩证分合是矛盾分析法的体现，要在分析的基础上揭示事物的整体，在综合得到的整体中指导分析，《消防卫士》的创作坚持了分析与综合的对立统一。（3分）②创作者经过分析，捕捉到消防救援人员高举双斧，水枪冲天等细节，把握住了消防卫士的外在形象特征。在分析的基础上，创作者抓住消防救灾矛盾的焦点，将上述外在形象综合起来，完成了这一震撼人心的艺术作品。（3分）

28. 参考答案：①诉前禁止令为噪声污染受害者提示了新的救济途径。引导广大人民群众遵守公序良俗，调节社会关系，凝聚社会共识。②相邻关系一方在为自己便利行使权力时，应当照顾相邻方的利益，尽量避免对相邻的不动产权利人造成损害，诉前禁止令守护社会公平正义，对保护不动产权利人的合法权益具有重要意义。③诉前禁止令可节约司法资源，坚持绿色原则，简化诉讼程序。（6分）

评分细则：

等级水平	等级描述
A(5—6分)	有标题且准确概括主旨；观点鲜明，能明确表达自己的见解；紧扣主题，综合运用法律知识展开论述；学科术语准确，或就某点深入分析；逻辑严密，条理清晰；字数符合要求
B(3—4分)	有标题；观点比较明确，能表达自己的见解；能扣住主题展开论述，知识运用比较准确；逻辑性较强，有条理，字数符合要求
C(0—2分)	无标题；观点不明确；论述不能集中指向主题，罗列知识；知识运用不正确；论述缺乏逻辑，条理性差；字数缺少或超出正常范围过多